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无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金绩效评价报告

一、专项（项目）基本情况

（一）专项（项目）背景

无锡市公共交通集团有限公司是无锡地区最大的从事城市公共交通运输经营的国有大型股份制企业，注册资本52188万元。公交集团下设无锡锡惠公共交通有限公司、无锡市交通场站建设管理有限公司、无锡市交通汽车贸易服务有限公司和无锡市巴士信息传媒有限公司四家全资子公司及新区、梁溪、中南、凤翔、新城5家营运分公司，另设有物资分公司、维修分公司、培训中心、大修厂4个辅助管理机构。其中锡惠公交注册资本10000万元，主要以经营锡山区、惠山区以及两区到中心城区的公交线路为主，是在整合原农公线公交化改造后的锡山城际公交公司和惠山新惠公交公司基础上而成立的，目前下设锡山和惠山两家营运分公司。

公交集团经营范围包括公交客运、旅游客运、县际班车客运，县际包车客运、市际包车客运、省际包车客运；危险货物运输车辆维修、一类汽车维修（大型货车、大中型客车、小型车辆）；普通货运、危险品3类货物运输，二级普通机动车驾驶员培训（大客车（A1）、城市公交车（A3）、中型客车（B1））；设计和制作车体广告、印刷品（含车票）广告及汽车站控制区内户外广告、利用自有媒体发布广告；出租汽车，停车场经营，汽车零配件销售；拖车服务；汽车清洗服务；汽车保养服务；汽车技术专业领域内技术服务。

截至2019年底，公交集团拥有公交线路259条，营运线路长度4929公里，职工5718人，运营车辆2767辆，全年运送乘客2.73亿人次。

由于目前城市公交的票价由政府定价，而各项成本均为市场采购，存在严重的收入成本倒挂情况，影响城市公交的可持续发展，为贯彻落实市委、市政府公交优先发展战略，加快我市公共交通事业发展，促进市属公交企业健康稳定和持续发展，根据《无锡市公共交通条例》、《市政府办公室关于印发进一步推进城市公共交通优先发展实施意见的通知》（锡政办发[2016]4号）精神，无锡市人民政府办公室下发《市政府办公室关于印发无锡市市属公交企业成本规制政府补贴方案（2019—2021年）的通知》(锡政办发[2020]19号)文件，给予无锡市公交及锡惠公交经营补贴，以促进市属公交企业的健康稳定和持续发展。
（二）专项（项目）依据

1.《无锡市公共交通条例》（无锡市第十五届人民代表大会常务委员会公告第25号）第四十七条指出：“公共交通经营企业因承担免费和优惠乘车、开通冷僻线路、执行抢险救灾等政府指令性任务所增加的支出，市、县级市、区人民政府应当给予合理补贴、补偿。”，第四十八条指出：“完善政府购买服务机制，建立健全公共交通成本规制办法，科学界定公共交通经营企业成本标准，对公共交通经营企业成本和费用进行年度审计评价，合理核定财政补贴、补偿额度。”

2.《市政府办公室关于印发无锡市市属公交企业成本规制政府补贴方案（2019—2021年）的通知》(锡政办发[2020]19号) 第三项补贴核定指出：公交补贴资金根据我市成本规制办法，基于前三年财政补贴及审计情况，结合目前公交企业人力成本、更新车辆成本等实际运营情况以及现有各类惠民政策等因素评估核定。财政部门年度定额运营补贴5.5亿元，实行总额控制，不足部分由市交通集团承担。国家、省、市重大政策性要求及调整另行商议。
3.《市政府办公室关于印发进一步推进城市公共交通优先发展实施意见的通知》（锡政办发[2016]4号）第四部分第二条指出“加大财政投入，增强企业可持续发展能力”，“加强市场调研和企业考察，通过完善财政保障体系和促进企业自身发展，实现盈亏平衡。综合考虑人口分布、公交营运里程、现行财政体制等因素，建立健全城市公交成本规制办法和合理的公交政策性补贴机制”。
（三）专项（项目）组织管理

市属公交企业认真贯彻落实“公交优先”各项要求，通过优化公交线路、改善经营管理和提高服务水平等途径，进一步提高公交服务质量、安全生产能力，公交出行分担率、车日里程、车千公里成本、公交满意度等主要指标优于同等城市平均水平，保障市民公交出行需求，并完成政府交办的各项指令性目标任务。

市交通集团加强对所属公交企业的管理，全面整合优化公交资源，督促公交企业开展运营改革，提高运营效益。加强对公交企业领导班子的考核，将公交成本控制、服务质量、满意度评价、安全生产、运营效能和保障能力作为重要考核内容。进一步加大考核结果与薪酬的挂钩程度，公交企业负责人及领导班子成员的薪酬水平应当与减亏增效、服务质量、安全管理等工作业绩紧密挂钩。切实落实公交运营第一品牌、第一主业的主体责任。

市国资委加强对市交通集团负责人年度和任期经营业绩考核，将公交企业成本控制、服务质量、运营效率和保障能力作为重要考核内容，引入社会评价指标，进一步加大考核结果与薪酬的挂钩程度。

市交通运输局按照市城市客运工作联席会议职责要求，贯彻落实好各项公交优先发展政策，研究协调解决公交发展重点难点问题；跟踪落实经政府确定的有关公交保障政策措施执行情况；会同财政部门制定市属公交企业成本规制办法；完善现行市区公交企业运营服务考核办法，加强对公交企业运营服务 质量考核，及时反馈服务质量考核结果，考核结果与公交企业财政补贴挂钩。

市财政局负责做好市属公交企业补贴资金的审核和各级财政资金的统筹安排；根据当前公交企业经营实际，科学界定公交合理成本和收入，会同交通运输部门制定市属公交企业成本规制办法，并按照成本规制要求，做好年度公交企业审计工作。
（四）专项（项目）实施内容

市属公交企业补贴资金为经常性项目，补贴资金将专项用于市属公交企业经营活动、支付车款及安装车辆安全防护隔离设施。
（五）专项（项目）资金预算安排及执行情况

2019年，无锡市公交运营补贴专项（项目）资金年初预算78426.92万元，年度执行中调增预算0万元，调减预算0万元，调整后预算数为78426.92万元，预算调整率为0%；全年实际支出78426.92万元，预算执行率为100%。详见《无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金预算安排及执行情况表》（附表1）。
二、评价组织与实施过程

按照锡财绩〔2020〕2号《关于开展2020年无锡市本级绩效评价和重点绩效运行监控工作的通知》要求，为贯彻落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《财政部关于贯彻落实〈中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见〉的通知》（财预〔2018〕167号）、《中共江苏省委江苏省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施见》（苏发〔2019〕6号）、《中共无锡市委无锡市人民政府关于印发〈无锡市全面实施预算绩效管理实施办法〉的通知》（锡委发〔2019〕50号）等有关规定，决定开展2020年无锡市本级绩效评价和重点绩效运行监控工作。
2019年，市交通运输局严格根据运营服务考核办法相关标准，通过曰常监管、运营分析、现场核查等方式，对公交企业营运情况、服务行为以及车容车貌等综合运营服务情况进行了认真的考核和检查。总计考核公交线路的日班次完成情况77条次，考核公交线路的首末班到站时间情况77条次，考核公交线路的班次间隔情况132条次，考核营运车辆车容车貌及设施配备情况618辆次，随车暗访营运服务情况377辆次。对检查考核发现的问题，每月形成书面通报下发至各公交企业，并限期整改到位，全年下发“公交运营服务考核通报”12次。同时，委托上海质协中介评价中心对我市四家公交企业开展了公交乘客满意度测评。

三、评价结果及主要绩效指标状况

（一）业绩综合情况

2019年，无锡市公交运营补贴专项（项目）绩效目标共17个，完成17个，绩效目标完成率100%。其中：总体绩效目标3个，完成3个，绩效目标完成率100%；明细项目绩效目标14个，完成14个，绩效目标完成率100%。详见《无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金绩效目标完成情况表》（附表2）。
经自我评价，公交运营补贴专项（项目）2019年度评分为100分。详见《无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金绩效评价指标表》（附表3）。

（二）主要绩效指标分析

综合全年考核情况来看，我市公交行业运营服务主要有以下几个方面的特点：一是行政业务办理工作进一步规范。各公交企业新辟、调整公交线路许可程序进一步规范，许可材料内容不断改进和完善，公交车辆新增、年审、报废注销等办理工作及时有效，能够做到与运政在线同步，保障了我市运政在线系统公交行业相关信息准确有效。二是公交企业运营管理进一步有序。各公交企业能够按照行业相关要求和规范有序运营。对12345政府热线、96196交通热线、各级领导信箱以及各种渠道转办的市民意见建议，能够及时提出解决措施或作出有效答复。同时，为了进一步加强运营管理，规范运营服务行为，市公交公司组织开展了“人民公交为人民”大讨论，探讨对外如何服务好市民乘客，对内如何服务好一线职工，坚持“以人为本”的服务理念，重新审视、研究、细化公交行业的各类服务标准。同时，各公交企业能够利用手机APP、简报、微信公众号等媒介及时发布运营服务信息，极大地方便了广大市民的公交出行。三是企业公益服务意识进一步增强。在当前我市公交主干线网基本完善的情况下，企业发挥公交公益属性，进一步深入推进城乡一体化发展工作。同时，围绕地铁和道路施工建设，进一步增强城市偏远地区公交配套能力，优化调整公交线路28条，进一步完善了城市公交线网布局，提高了城市公交整体服务能力，百姓公交出行环境得到了进一步改善。
四、主要成效

2019年，在市委市政府的正确领导下，在市公交优先发展 领导小组各成员单位的大力支持和配合下，在交通部门不断加强行业管理和服务质量考核的基础上，公交企业通过加强落实各项优先发展工作任务，我市综合公共交通体系进一步健全，运营组织能力进一步加强，企业管理进一步规范，行业综合服务水平进一步提升。

一是公共交通体系进一步完善。随着我市地铁1、2号线持续稳步运营，地铁舒适、快速、准点的优势全面体现，地铁吸引力快速增强，地铁在公共交通骨架作用效果明显。围绕轨道交通接驳和深入推进我市城乡一体化发展格局需要，通过对常规公交线网的进一步优化和调整，我市公共交通总体布局进一步完善，轨道交通和常规公交协调发展进一步增强。同时，随着公共自行车和共享单车登陆市场，我市以轨道交通为骨架，常规公交为主体，出租汽车为补充，公共自行车（共享单车）为服务延伸的综合公共交通发展格局全面完善。

二是公交运营方式更加多元化。随着我市城乡公交一体化发展格局深入推进，围绕市民公交需求实际，公交企业在前期推出了快线公交、微循环公交等满足乘客长距离出行和接驳需求的基础上，又逐步推出了定制公交业务，目前定制公交的营运线路有131条，其中，校园定制35条，企业定制95条，专线定制1条，涉及80多家企业、单位，初步实现各行政区域全面覆盖。通过个性化线路的开通，不断增加公交覆盖，缩小公交盲区，在一定程度上解决了群众个性化公交出行需求等难题。

三是公交服务水平进一步提升。通过不断规范行业管理，扎实落实各项工作任务，企业管理和服务进一步规范，市民需求得到不断满足，行业投诉得到了全面下降。一方面，从行业管理部门检查的整体情况来看，公交运力分配进一步合理，线路班次间隔进一步均匀，公交线路车辆运行准点率进一步提高。通过企业智能化系统显示，高峰期间客流分布也进一步均匀，车辆拥挤程度有了较大缓解，乘客乘车的便捷度和舒适度进一步提高。另一方面，从市民信访投诉情况来看，公交企业在办理相关部门转办的行业建议和投诉工作中，能够按照要求认真调查核实，迅速处理和回复，调查严格，处置得当，企业服务的规范性进一步增强。
五、主要问题

通过检查考核，也发现了一些问题和不足，主要体现在以下几个方面：

一是公交运营方式有待进一步改进。随着我市公交线网整体布局区域完善，个性化需求成为当前百姓的集中问题。虽然公交企业推出了“微循环公交”、“微巴”、“定制公交”等多种运营方式，但仍有部分地区公交出行不便，步行距离较长，需要公交企业继续探寻新的运营组织方式，不断解决居民出行步行距离 长、出行不便的难题。

二是公交服务质量有待进一步提升。在公交服务行为方面，部分驾驶员依然存在停靠站距离站牌较远、不按序进站、未照顾赶到的乘客上车等问题。在运营过程中还存在驾驶不平稳、急刹车等现象。

三是车辆设施设备需要及时检修。在公交车辆设施管理方面，部分车辆设施损坏或显示不全，尤其是路牌显示屏损坏现象较多。车辆卫生状况有待进一步改进，车辆张贴标识和宣传材料，有待进一步规范。
六、相关建议

针对各类具体问题，交通行业管理部门已每月进行了通 报，各公交企业针对通报中的问题也及时予以整改。
附表：1. 无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金预算安排及执行情况表

2. 无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金绩效目标完成情况表

3. 无锡市2019年度公交运营补贴专项（项目）资金绩效评价指标表
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